

港人醉心鷺島開咖啡館

「品嚐」美食傳遞人情 溝通閩港創業創新

掩映於福建廈門BRT斗西路口站的「品嚐」咖啡館老闆，是一個懂咖啡又對藝術小有心得的香港人盧惟桓(Leo)，他將這個「大隱隱於市」的地方打點得「自有味道」。走進這間曾被評為廈門最懷舊的咖啡館，就能聽見音樂在耳畔環繞，雞蛋仔的香氣在空氣中氳氳，木質的桌椅散發着大自然的氣息……還有陳列在房樑上的老皮箱、在角落裡低吟的舊鋼琴、一字排開的幾架縫紉機、簡單堆疊的磚塊牆，讓客人不知不覺彷彿回到了舊時難忘時光。

■香港文匯報記者 蘇榕蓉 廈門報道



Leo和太太Nick經常一起研究新菜譜。受訪者供圖



這個深鎖於廈門BRT斗西路口站的「品嚐」咖啡館老闆Leo，把這個「大隱隱於市」的地方打點得「自有味道」。受訪者供圖

融匯咖啡美食 感官多重享受

店裡的老客「火星土撥鼠」告訴香港文匯報記者，在她眼中，老闆和老闆娘是真正的美食探險家，經常有新品推出，牛腩飯、意式肉醬麵、肉醬薯角等等都很讚，每次品嚐都覺得是一場奇妙的味蕾之旅。

如果有空，Leo會親自給剛到店裡的客人遞上一杯自釀的蜂蜜酒。「酒精度也不高，有蜂蜜的甘甜，有發酵的酒香。順便讓客人放鬆下來，真正感覺到在這裡的時間就是一種享受。」Leo會明白客人的喜好再來推薦適合他們的咖啡豆，Leo自言是一個注重過程的精緻派，「葡萄柚薄荷純露，我嘗試了1,068種比例配方終於在五月初成功了。」他有一個很cute的手沖壺，在閒聊間，就為香港文匯報記者做好了一杯現磨的手沖綠色法老，味如其名，有幾分植被的清香。

「我從小就非常愛吃雞蛋仔，所以就把雞蛋仔從香港帶到廈門，希望通過自己努力把最地道的香港美食呈現給內地消費者。」Leo表示，雞蛋仔是店裡很受歡迎的單品之一，酥脆的麵皮和軟嫩的麵球結合，每一底做好的雞蛋仔，都堅持吹風後才給客人，食落更香脆。Leo堅信，食物除了要傳達出自己的意念，更重要的是給品嚐者更大的感受空間。

「我沉溺咖啡館的寫意自在，又貪戀餐廳的美味佳餚。而廈門的精品咖啡館往往欠缺對美食、美酒的供應配搭，所以希望自己能夠為廈門市場帶來多重感官享受。」Leo總結自己挺享受現在的狀態，隨心自在。

從加拿大多倫多大學心理學系畢業的Leo，笑着調侃自己有點「不務正業」，「早在少年時期，就對咖啡產生濃厚興趣並熱衷鑽研，我覺得自己天生擁有精密的味覺分析。」大學畢業回港後，Leo被港龍航空、香港青少年服務處一HSBC、九倉電訊、太古旅遊、中原地產等多間公營及私營機構邀請擔任咖啡講座講師及咖啡工作坊等興趣課程導師。2009年，他開始擔任咖啡沙龍論壇新刊版主，被咖啡圈朋友尊稱為「磨兄」。在Leo自己看來，每一杯咖啡都是一個故事，這一顆顆咖啡豆的魔性讓他陶醉和着迷。

「因為父母祖籍在廈門鼓浪嶼，2001年他們在福建永安投資水泥廠，

所以我頻繁地在閩港兩地奔波。2011年父母退休去廈門，我也隨他們定居廈門。」Leo說，「父母比較傳統，老了希望落葉歸根，喜歡有比較多的時間能到內地親戚，所以也希望我能在廈門生活，陪在他們身邊。」

咖啡「度身訂做」講究慢調文化

在廈門呆久了，Leo身上似乎亦有着廈門人的慢調文化。廈門雖然不如香港繁華方便，但是Leo卻發現「自己越來越喜歡這裡，雖然城市不大，但氣候宜人，風景優美，而且這種美是融於生活的，很有人情味。」

到廈門伊始，Leo在家裡開了一個私房咖啡工作室，「喝我的手沖咖啡需要

預約，我也為不少商戶個人風格「度身訂做」獨特口味的拼配咖啡產品。客人有時會呆一整天，所以我順便連私房菜一道做了。」後來覺得開在家裡多少會影響自己的日常生活，所以2014年開了這家「品嚐咖啡館」。Leo滔滔不絕地講述他的創業史，「我覺得廈門需要有一間真正可以讓人呆上一整天、溫暖而有人情味的咖啡館，讓外地的遊客在這裡放下生活工作上的煩惱。這些年我一直在努力把「品嚐」做成這樣的一間店。」

隨着國產版電視劇《深夜食堂》的熱播，Leo說：「其實我們很早以前就是廈門的『深夜食堂』了。」咖啡是

個媒介，通過它，Leo認識了還未被生活磨滅情趣的各路「吃貨們」，並發展成為老友。

24小時營業 心與心的溝通

「不少都是熟客，甚至有別的餐廳酒吧咖啡館的同行老闆，下班想找我個地方喝一杯。有一位酒吧老闆早上5點多還過來喝咖啡，破了最遲紀錄。」Leo感慨說：「『深夜食堂』就是以美食為媒，與同道中人深夜互訴衷腸，經歷過的人才會明白。所以店裡基本是24小時營業，有客人感情不順過來解愁，有學生熬夜來讀書……總之，他們通過咖啡、食物向我傾訴，讓彼此之間多了一份信任和善意。」

回港「充電」 拓展視野

在Leo看來，對於追求極致口感的專業咖啡師而言，想做好一杯手沖咖啡，必須心平氣和聚精會神，從豆料的選擇到沖泡，每一步都有嚴格的講究，在一杯杯咖啡的沖泡和吸飲間，他亦產生了不少靈感。Leo說，每隔一段時間就會回港幾天，除了找親朋好友敘舊，更重要的任務就是找高手「對招」、繼續學習充電。「我在香港有不少從事咖啡的朋友，有業界高手也有高度發燒友，其中有一位好友厭倦做醫生的日子現在跑去台灣開咖啡館。這次剛好他有回港，我們順道一起切磋咖啡技藝。」

因為每次回港時間都比較短暫，所以Leo亦覺得自己在跟時間賽跑，中環書店的書單滿足了他平均一天閱讀4小時的資訊收集癖，Leo表示，「香港相對資訊比較發達，會學到一些比較新的東西。創業需要不斷學習，這樣才能擁有最新的視野和能力。」



Leo說他手上的工具叫虹吸壺，是操作沖煮咖啡的工具之一。香港文匯報記者 蘇榕蓉 攝



在堅持經營咖啡館的同時，Leo還會每天健身，練就更讚的自己。受訪者供圖

心理導師 助解情困

夜宵時間來「品嚐」亦是一個很不錯的選擇，特別晚的時間光臨，你一定有故事要講，老闆會是你不錯的傾聽對象，你可以點個鹽酥雞，或者雞蛋仔，邊吃邊聊。Leo笑言，「晚上有時12點多，就會有各種感情困擾的客人想找我諮詢，我大學本身就是讀心理學的，終於派上用場了，客人估計很想來感受香港深夜台節目的那種味道。」另外，他還會塔羅牌，讓諮詢氣氛顯得更神秘。

Leo在「品嚐」咖啡館裡養有兩隻狗，一隻是可愛的白色薩摩耶「棉花糖」，一隻中華田園犬「Jumping」，毛色柔軟，一點也不怕生，很多客人喜歡跟牠們拍照，「牠們的眼神自帶治療功能，帶給不少客人溫暖，同時狗屎豆(model)的鏡頭感在客人的不經意的訓練後變得越來越好了。」Leo說到這忍俊不禁。

在堅持經營咖啡館的同時，Leo還會每天健身，每天寫點東西，看自己感興趣的書。他覺得大多數人都沒有每天能堅持的東西，所以任何一種堅持都能區分個人和自己。



四位來自香港中文大學的博士和碩士生在穗創新創業，為內地「智慧校園」建設添柴加火。香港文匯報記者胡若璋 攝



內蒙古、四川、貴州等地不少足球特色學校主動找上門，希望尋求數據精準服務於課堂教學。香港文匯報記者胡若璋 攝

四港青穗拓商機 推「大數據」服務「智慧校園」

香港文匯報訊(記者胡若璋 廣州報道)四位來自香港中文大學的博士和碩士生在穗創新創業，為內地「智慧校園」建設添柴加火。他們帶來的核心技術「大數據」精準服務推動了內地體育教育數字化進程的發展。從概念的提出到產品覆蓋中小學校校園，四位港青在廣州僅用了一年時間，成為人工智能技術校園服務領域的「第一個吃螃蟹的人」。

組團來穗創業一年半，公司規模從最初的四人團隊發展到現在的20多人規模。來自香港中文大學的計算機專業博士生、廣州深靈科技有限公司CEO的袁峰告訴香港文匯報記者，近年來，青少年體質堪憂的話題成為熱點。有數據顯示，內地青少年在力量、速度、爆發力、耐力等身體素質方面出現下滑。與此同時，也有越來越多新技術注入「智慧校園」以及「智能足球」等領域，借此來推動着足球生態的創新和變革。

9個月內52場路演 終獲400萬投資

袁峰和他的團隊認為，內地擁有新興科技與體育發展的肥沃土壤，體育智能大數據的實踐應用與研發必將成為未來的主旋律。他們期待用自己

較為先進的人工智能技術帶動內地「智慧校園」建設，幫助青少年們在體育發展方面，得到更加精準的科學數據指導。

畢業於同一間學校的師弟師妹們，如今職能分工明確，各司其職。對於創業，四個年輕人認為信心滿滿，廣州濃郁的足球氛圍，以及全民健身熱潮中出現的一些盲區和誤區，都給他們帶來許多機遇。香港文匯報記者獲悉，在香港中文大學讀書期間，袁峰作為計算機科學與工程學的博士，除了日常完成實驗課題，也會潛心於技術研發。得益於校園和導師帶來的科研力量以及外界對成果轉化的重視，還是學生的袁峰和師弟師妹們就斬獲不少科技專項、學生創新及創業典範獎項。

袁峰告訴香港文匯報記者，當初在香港通過不少成果展會以及利用香港應用科技學院等平台，接洽到外界的風投。袁峰透露，為了獲得第一筆風投，他做了52場路演，前後歷時9個月的方案完善，才最終獲得400萬元人民幣的投資。

助體育教學數字化 填補行業空白

談及自己執着和毅力的來由，袁峰說是源於對自己掌握的核心技術的十足信心。事實證明，過

去一年多，袁峰提供硬件設備、軟件系統和大數據服務，不僅在廣州、佛山等珠三角核心城市的中小學校進行體育課試點，實現體育教育數字化。更遠拓疆域，吸引了內蒙古、四川、貴州等地一些足球特色學校的橄欖枝，通過今年上半年來的合作，這些合作方也可以適時提供教育課程和實際應用反饋，為袁峰團隊，在優化軟硬件和管理系統對接方面，不斷取得新的進展。

袁峰介紹說，大數據與足球的融合也可以告別傳統的人才考量方式，目前自己團隊擁有的核心技術，正在彌補行業的空白。他續說，專業球員，佩戴他們的腳環「Troops-1」足球數據核心之後，在訓練和比賽中可以全方位採集控球、傳射、速度、耐力、爆發力、活躍度等足球能力信息，進而為教師和教練收集到極具參考價值的大數據。這作用尤其在球員選拔時最能體現出來。香港文匯報記者獲悉，教練只需在數據庫裡根據人才需求進行搜索，再有針對性地進行篩選和訓練，而不用再用廣撒網的形式到球場上逐個考察。如此一來，可以最大化的避免教練的疏忽而遺漏人才，實現「球員行不行，一切用數據說話」的智慧選拔模式。